

Я. В. Башинская

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Республика Беларусь, г. Гомель
Научный руководитель: Г. Н. Игнатюк

ЛЕКСИКО-СЕМАНТИЧЕСКИЕ И СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ АНГЛИЙСКИХ ОЦЕНОЧНЫХ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ

Целью настоящей статьи является рассмотрение словообразовательных и лексико-грамматических особенностей оценочных прилагательных английского языка с учетом их исторического развития. Семантические изменения, происходившие в течение последних веков, заимствования из других языков, обусловленные культурными, экономическими и политическими причинами, привели к зарождению самой многочисленной группы прилагательных английского языка – оценочных. На сегодняшний день с их помощью довольно точно можно передать индивидуальные особенности человека, его внешность и характер, а также другие аспекты окружающей действительности.

Исследованием природы прилагательных и их структурно-семантических характеристик занимались многие лингвисты, такие как И. В. Арнольд, А. И. Смирницкий, С. С. Хидекель, Р.З. Гинзбург, С. С. Князева, А.А. Санкин, Н.Д. Артюнова, З. А. Харитончик и другие. По мнению Н. Д. Арутюновой, оценка относится к числу собственно человеческих категорий. Она задана физической и психической природой человека, его бытием и чувствованием, она задает мышление и деятельность, его восприятие искусства [1, с. 13–25].

В древнеанглийском периоде имена прилагательные имели особенности, которые отличали их от других частей речи. Прилагательные согласовывались с именем существительным в роде, числе и падеже; склонялись по двум формам (сильной и слабой), а также имели три степени сравнения, которые образовывались синтетическим путем [2, с. 67–70].

В среднеанглийском периоде развивалась редукция окончаний и, как следствие, омонимия падежей, что привело к значительным изменениям в системе склонения. Из-за отмирания падежных окончаний у прилагательных исчезает грамматический род, они перестали согласовываться с именами существительными, став неизменяемой частью речи. Появился новый способ образования степеней сравнения аналитического типа, с использованием слов *more* или *the most*. Этот способ изначально применялся ко всем прилагательным, а с XVII в. грамматистами были введены правила, регулирующие его применение [2, с. 136–137].

Все эти изменения привели к созданию системы прилагательных, существующей в настоящее время. Уже в ранненовоанглийском периоде английские прилагательные были схожи с прилагательными наших дней. Отличий от современных они не имели, за исключением существования в литературном языке вплоть до XVIII в. таких явлений как *double comparative* и *double superlative*, однако такие случаи встречались не очень часто (*more richer, the most kindest*). [2, с. 138].

С точки зрения лексико-семантического класса предикатных слов, имя прилагательное обозначает непроцессуальный признак или свойство какого-либо предмета, явления, другого признака. Прилагательные можно классифицировать по-разному, однако универсальной семантической классификацией является разделение их на качественные (*hard, short, light*), описывающие определенный признак или качество предмета, и относительные (*wooden, Swedish*), обозначающие признак отношения между предметом или признаком и другим предметом.

На сегодняшний день выделяются следующие подкатегории *качественных* прилагательных, обозначающих оценку: *good, beautiful, excellent, pleasant*; размер: *big, deep, long, tall*; цвет: *gray, maroon, blue, green*; возраст: *young, old, middle-aged*; форму: *circular, square, triangular*; эмоции: *sad, glad, happy, upset*; ощущения: *tasty, light, hot* и т. п.

В свою очередь относительные прилагательные обозначают: принадлежность к

определенной сфере или отрасли: *medical, economic, military* и т.п.; характеристики, связанные со временем: *daily, weekly, yearly, monthly*; материалы: *silver, tin, wooden, porcelain*; происхождение: *Chinese, Belorussian, Latin*; местонахождение: *outside, western, bottom* и т. п.

Е. В. Вольф выделила две функции прилагательного: квалификативную (оценочную) и денотативную [3, с. 132]. Самыми распространенными в английском языке являются оценочные прилагательные, которые в качестве субъективной оценки выражают признак существительного или местоимения. Они делятся на положительные – *positive (kind, helpful, pleasant)* и отрицательные – *negative (ugly, boring, unpleasant)* [5, с. 19–33].

В качестве примера можно рассмотреть одно из наиболее распространенных оценочных прилагательных *beautiful*, появившееся в середине XV века в значении ‘радующий глаз, ухо, разум или душу’. Оно было упомянуто в произведении Джона Баньяна ‘Путешествие Пилигрима в Небесную Страну’ (*The Pilgrim's Progress*) в 1678 году в названии места *House Beautiful*. Само слово *beautiful (beauty+ful)* произошло от среднеанглийских *bewteful* и *beautefull*. Существительное *beauty, bealte* появилось в начале XIV века со значениями ‘физическая привлекательность, доброта, вежливость’ от англо-французского слова *beute* (‘красота, соблазнительность, красивая личность’).

Близко по значению прилагательное *beauteous*, образованное с помощью суффикса *-ous*. Возникло оно также в середине XV в и имело значение ‘обладать красотой, быть приятным на ощупь’. Сегодня это слово используется лишь в поэзии.

Прилагательное *respectable* впервые появилось в 1580-х годах. Изначально оно имело значение ‘достойный уважения’, с 1755 добавилось значение ‘имеющий честную репутацию’, а с 1800 – ‘занимающий хорошую должность в обществе’. Образовано от глагола *respect* (1540-е, от *фр. respecter*) при помощи суффикса *-able*.

Прилагательное *national (nation + -al)* – в 1590-е годы, имело значение ‘принадлежащий к нации или стране, рассматриваемой как единое целое; созданный и поддерживаемый нацией; свойственный всему народу страны’; оно пришло в английский язык из среднефранц. (*national* — XVI в. < старофранц. *nacion*).

Рассматривая различные способы аффиктивного словообразования, можно заметить, что суффиксальный способ является самым продуктивным. На сегодняшний день существует множество суффиксов прилагательных, которые имеют разное происхождение.

Суффиксы *-ous, -eous, -ious (mountainous, various)* встречаются преимущественно в прилагательных французского и латинского происхождения и происходят от французского суффикса *-us* в среднеанглийский период. Данный суффикс указывает на наличие у предмета или лица определенных качеств, например *humorous, nutritious, dangerous*.

Суффикс *-able (changeable, admirable)* образовался от английского слова *able* (‘способный, годный’). Суффикс *-able* характеризует свойство чего-либо, например *portable* или *comfortable*. Созвучный вариант этого суффикса используется в русском языке, например, *читабельный, комфортабельный*.

Суффикс *-less* обозначает ‘неимение какого-либо качества’. Прилагательное образуется прибавлением суффикса *-less* к существительному (*useless, tasteless*).

Противоположным суффиксу *-less* является суффикс *-ful (doubt -doubtful, hope -hopeful)*. Он образует прилагательные от существительных и глаголов, подчеркивая наличие признака предмета. Сам суффикс берет свое начало от прилагательного *full*, обозначающего ‘полный, наполненный’, например: *full of love* – ‘полный любви’.

Современное имя прилагательное, его функционально-семантические и словообразовательные характеристики являются результатом долгого исторического процесса. Наиболее распространенными в английском языке являются оценочные прилагательные. Сегодня они используются во всех сферах нашей жизни: от повседневного общения и газет до светской беседы и научной статьи. Оценочные прилагательные помогают показать предмет с положительной или отрицательной стороны при помощи суффиксов, передать оценку и отношение автора к изучаемому предмету или явлению.

Список литературы

1. *Арутюнова Н. Д.* Об объекте общей оценки // Вопросы языкознания. 1985. № 3. С. 13–24.
2. *Аракин В. Д.* История английского языка. М.: Просвещение, 1985. 256 с.
3. *Вольф Е. М.* Грамматика и семантика прилагательного (на материале иберо-романских языков). М.: Наука, 1978. 199 с.